

Noticiero de Soria

Miércoles 4 de Julio de 1906

Director y Propietario: Pascual Pérez Rioja.

Año XVIII.—Número 1921

Anuncio interesante

Don Mariano García Sanz, Maestro Normal de primera enseñanza, y cuyo Colegio hallábase instalado en la Plaza de Aguirre, número 4, hace saber mediante este anuncio, por si algún padre tuviese á bien honrarle con la asistencia de sus hijos á dicho Colegio, que desde primero de Julio del presente año queda definitivamente instalado en la calle del Collado, núm. 71; advirtiéndole que se admiten niños desde la edad de cinco años en adelante.

Nada se dice acerca de las condiciones higiénicas del edificio en general como del Colegio en particular, toda vez que la persona que se digna visitar el indicado establecimiento, ha de apreciarlas por sí misma.

"FIESTAS DE SAN JUAN"

Revista ilustrada.

TERCERA ÉPOCA.—NÚM. 2.º—AÑO 1906

El SUMARIO de la Revista *Fiestas de San Juan*, es el siguiente:

TEXTO

Programa de las Fiestas.—Jurados de las Cuadrillas del año de 1906.—Las Fiestas de San Juan (sus ordenanzas y finalidad) por Pascual P. Rioja.—La Plaza de toros de Soria (documento antiguo).—A Soria en sus fiestas (poesía) por Julio Martínez Jimeno.—De las Fiestas, por J. Castellví G.ª Alhambra.—Las Fiestas, (poesía) por Mariano Granados.—Solicitud (romance) por Eduardo M. de Azagra.—Gorduras y flaquezas de un Jurado (monos de un Pepe y letra de otro P. P.).—Dos renglones, por Pedro de San Martín.—Pesadilla, por Santiago Ceberio.—Los dioses á la Saca (poesía) por Luis Posada.—La tajada, por Domingo de Fuenmayor.—Receta (poesía) por A. Carrillo de Albornoz.—Ausencia de las Fiestas (poesía) por Félix Sánchez Malo.—Reflexionemos, por Un soriano.—Esto se vá, por Un vecino.—Impresiones y recuerdos (poesía) por Santiago Arambilet.—Uno de la triple alianza por ***.—De Soria al Cielo, monólogo de un coqueta (monos de un Pepe y letra de otro P. P.).—Carta abierta.—Una vez más, por Un Soriano del año 54.—Los toreros (poesía) por Aurelio Rioja de Pablo.—¡Que tienes madre! (poesía) por ***.—Carta de un Pepe á un Paco.—Un recuerdo, Soria y la Grecia clásica, por Vicente Vera.—Epigramas y Cantares de las Fiestas, por Ferpecat.—P. Sebastián y S. de O.—Un arrepentido por P. P. R.—En pró y en contra, por Vicente Tejero.—Notas Sorianas, Un Alcalde y Una Sociedad populares por X.—Otra cuartilla más, por Ricardo Tovar.—Una carta de Pascual Millán.—Reconocidos: Las Fiestas desde el Cuartel, por García Vinuesa.—Sección de anuncios.

GRABADOS

Portada, ¡Vivan las Mozas! por J. Alfonso.—Vista general de Soria, Los Cachirulos, Cuadrilla de San Esteban, Cuadrilla de El Salvador, En la Granja de Valverde, Baile el Sábado Agés en la Alameda de Cervantes, Los Jurados, Retrato de don Ramón de la Orden, Alcalde popular de Soria.—Fotografías por Aurelio P. Rioja de Pablo.—Fotografados por Gasset, Puente y Compañía.—Madrid.—Se halla de venta al precio de 30 céntimos en la Librería de P. Rioja, Soria.

PRÓFUGOS Y DESERTORES

APLICACIÓN DEL INDULTO

En la real orden circular que ha dirigido el ministerio de la Gobernación á los presidentes de las Comisiones mixtas de reclutamiento se dispone: Que los mozos residentes en España que deseen acogerse á los beneficios del indulto de 6 del actual, ex-

cepciones, lo solicitarán directamente de dicho ministerio, expresando en ellas nombres y apellidos, lugar y fecha exacta del nacimiento, domicilio actual y el Ayuntamiento en que fueron y debieron ser alistados.

Los residentes en el extranjero presentarán sus instancias ante los consules respectivos, y éstos las remitirán al ministerio, acompañando además cuantos documentos estimen necesarios para legalizar la situación de los interesados en los casos en que por la edad de éstos les correspondiese ingresar en servicio activo.

Que los comprendidos en el párrafo segundo del aludido real decreto de 6 del presente podrán alegar cuantas excepciones ó exclusiones les asistan, con sujeción á los preceptos legales, y redimirse del servicio militar.

Los mozos comprendidos en algún sorteo anterior, conservarán el número que les hubiese correspondido; los no incluidos en sorteo alguno y que fueran indultados, serán comprendidos en el general que se verifique para el reemplazo inmediato el segundo domingo del mes de Febrero de 1907.

El plazo que se ha señalado para acogerse á la gracia del indulto es improrrogable.

ARABE VULGAR

Con muy buen acuerdo van á establecerse en Ceuta y en Melilla clases de árabe vulgar. Esta noticia viene á evidenciar la importancia de los intereses españoles en Marruecos.

El árabe, como todos los idiomas, necesita constancia y aun cuando á primera vista parezca difícil, con paciencia y afición se pueden obtener pequeños éxitos.

Nuestro idioma está lleno de palabras de origen árabe y muchas poblaciones tienen nombres de esa procedencia; no pocos ríos de nuestro territorio son también del más legítimo árabe.

Todo el secreto parece que está, según los humoristas, en dar extraordinario relieve á la jota, no á ese baile neto y clásicamente español, sino á la doble i latina, á la décima primera letra de nuestro alfabeto.

En nuestro idioma nativo, abusando un poco de la jota, se pueden construir frases macarrónicas con todas las apariencias del más puro árabe, que en los oídos profanos pueden parecer pronunciados por un verdadero hijo del Desierto.

Ejemplo: «Julia, baja la jaula, jama-la-ja». Si eso se pronuncia deprisa, el efecto es el mismo que si un Mohamed auténtico os dirigiese un saludo de cortesía.

Durante mucho tiempo hemos tenido cierta prevención á lo morisco, pero en realidad nuestro temperamento y aficiones, hasta nuestras costumbres y nuestros usos, denotan nuestra idiosincrasia mora.

Ahora, con el feliz resultado de la Conferencia internacional de Algeciras, nos podemos dar bastante tono, adoptando por unas cuantas semanas el estilo moruno, y lo primero de todo es hablar en árabe.

Las clases de árabe, que ahora se establecen en Ceuta y Melilla, son el

primer paso. ¡Lastima que no se establezcan también por acá, aun cuando sólo fuese en Puerta de Moros, pues quizás tomándole el gusto muchos políglotas espontáneos se dedicarían á su estudio con tanto entusiasmo como la genio hebrea se consagra al caló!

Siquiera el árabe vulgar podría sernos más útil para el engrandecimiento colonial de España que el aspero y rudo catalán y lemosin. El dialecto catalán, que la gente de barrereta quiere reputar por idioma, tiene dejes separatistas, mientras que el árabe vulgar lleva tendencias de afinidad y asimilación.

De todos modos hay que aplaudir la iniciativa de iniciar á los militares de nuestras posesiones norteafricanas en el idioma árabe, pues así se hará la penetración pacífica con más facilidad. El día que los moritos vean que los españoles les hablan en su propia lengua, depondrán los moros su desconfianza.

Para cobrar ascendiente sobre las gentes poco instruidas, no hay como imitar su estilo y hablar su lengua. Los moños y baturros aragoneses deponen enseguida sus recelos en cuanto un forastero les habla con el énfasis de la tierra.

Más que nada el árabe nos servirá para entendernos con las «moras, moritas, moras» cuya belleza es grande sobre toda ponderación. Y ahora que la penetración pacífica va á estar garantida por las potencias europeas y que gracias al régimen de la puerta abierta, proclamado en la Conferencia de Algeciras, no habrá dificultades ni tropiezos para ver por dentro el país marroquí, el conocimiento del idioma árabe será la gran palanca para la preponderancia española en Marruecos.

Así, pues, ¡ánimo! Apréndase el árabe vulgar, aunque se olvide un poco el castellano castizo, que muchos en vez de hablarlo parece propiamente que lo ladran... y sigamos los caprichos de la moda.

ABEL IMART.

LA LUNA

En una revista científica extranjera encontramos algunos datos curiosos acerca de la influencia de nuestro satélite en las cosas de este mundo.

¿Existen marcas atmosféricas? Son fundadas las tradiciones populares, los refranes y leyendas acerca de la Luna? Empecemos por decir que esta cuestión de las influencias lunares no ha sido resuelta todavía definitivamente por la ciencia.

De una parte los marinos y agricultores atribuyen generalmente á la Luna una acción preponderante sobre una infinidad de fenómenos terrestres, tales como las variaciones del tiempo, las lluvias, el crecimiento de las plantas, y hasta el sexo de los productos de los animales domésticos.

Por otra, ni los físicos, meteorólogos y biólogos han logrado demostrar hasta ahora la exactitud de estas pretendidas leyes. Sin embargo, no es absurdo suponer a priori que la luna, mucho más pequeña que el sol, pero más próxima á la tierra, desempeña un importante papel en las mareas oceánicas y ejerce poderosa acción sobre la atmósfera terrestre, en las corrientes que agitan este océano aéreo y por consecuencia sobre las plantas, cuyo desarrollo depende especialmente de las condiciones meteorológicas en que viven. Las dificultades empiezan cuando se trata de precisar esta acción, demostrarla y explicarla.

Según una creencia popular, tan antigua como extendida, las fases de la luna, particularmente en la época del nublamiento, tie-

nen influencia decisiva en los cambios de tiempo.

Refranes innumerables lo demuestran. La luna nueva es generalmente una época de mal tiempo. Cuando la luna nueva entra en buen tiempo, cuatro días después tendremos agua.

Si el sexto día de la luna se asemeja al quinto, tendremos tiempo igual durante toda la duración de aquella.

Si el sexto día de la luna se parece al cuarto, ocurrirá lo propio que se cita anteriormente.

Cuando la luna lleva cuatro días en su cuarto creciente y salta viento Oeste, habrá mal tiempo durante todo el periodo.

Cuando el viento es del Sur y la luna no es visible más que el cuarto día, habrá lluvias durante el mes.

Si los cuernos de la luna son muy puntiagudos el cuarto día, disfrutaremos buen tiempo hasta el plenilunio.

La ciencia, repetimos, no puede explicar muchos fenómenos, pero lo cierto es que los refranes citados y otros que nos guardamos en el tintero, se ven continuamente confirmados por la práctica.

Tirso de Molina

Loable en alto grado ha sido la labor realizada por el Ateneo durante el último curso. Numerosas fueron las conferencias de alto valor literario ó histórico que durante él se verificaron; y entre ellas una de las más interesantes, sin duda, fué la que acerca de «Tirso de Molina» dió doña Blanca de los Ríos Lampérez, cuyo éxito fué tan grande que hizo que se organizase un banquete en honor de la insignie conferenciante. Pero la señora de los Ríos Lampérez, pensando acertadamente, ha hecho imprimir su trabajo; y el folleto recientemente aparecido produce en nosotros la impresión artística que la conferencia en sí, y de nuevo hace fijar nuestra atención en la gran figura del maestro Gabriel Téllez, magistralmente evocada allí, y que jamás es olvidada en Soria.

Hace un cuarto de siglo, la personalidad de Tirso de Molina estaba olvidada, oscurificada. La fecundidad del fénix de los ingenios, nunca bastante admirada, la reacción que provocó el Centenario de Calderón de la Barca, hacían que en el siglo de oro del teatro Español sólo sus dos nombres destacasen, amortiguando con su intenso brillo la aureola de sus contemporáneos.

Por fortuna, la reacción calderoniana alcanzó á todo su siglo. Y, naturalmente, el primer nombre que destacó vigorosamente fué el del ilustre fraile de la Merced, de Soria.

Nos enteramos un poco tarde—pero más vale tarde que nunca—del portentoso ingenio de Gabriel Téllez; sus comedias vigorosas, valientes, realistas, ocuparon el lugar que una crítica floja y tímida no se había atrevido á concederles.

Tirso de Molina ocupó, por juicio unánime de la posteridad, un puesto elevado, elevadísimo: entre Lope y Calderón.

En ese puesto le estudia y de admira doña Blanca de los Ríos. Y no es posible dejar de compartir su admiración, ni dejar de lamentar, con ella, el injusto olvido á que ha sido relegado.

«Determinada la significación de Tirso—dice la insignie escritora—y la magnitud de su personalidad dramática, salta á la vista la enorme desproporción que existe entre su grandeza y la justicia que hasta ahora mereció á su patria.

Doloroso es pensar que cuando de la virtud fecundante de una sola obra de Tirso, el *Don Juan*, han crecido nombres, prestigios, generaciones de artistas, literaturas enteras, el creador de tal obra no tenga aún en su patria una estatua ni un libro que inmortalice su gloria. ¡Qué digo estatua, librol... Ni una edición—no ya crítica—legible de sus comedias! Pero el teatro de Tirso, tan español en todo, lo fué así en su fecundidad generosa como en sus fatales destinos, porque la historia del teatro de Téllez es la historia del teatro nacional, la propia Historia de España; crear, descubrir, conquistar mundos maravillosos para que otros los posean y los exploten. Y tan español como su teatro es Tirso, en persona, generoso en producción, desconfiadísimo en conservar, predestinado al despojo.

Así, la historia de su crítica está hecha con dos palabras: *injusticia, olvido*, y la historia de su bibliografía con otras dos: *incuria, desorden*, en suma, el caos. Y sin embargo nada tan vario, rico, atrayente y sugeridor de curiosidades y problemas como la crítica y la bibliografía de Tirso,

capaz de apasionar al más desamorado de las letras...

Así es, en efecto. Y si la labor de Tirso no fuese bastante para interesar profundamente al lector, bastaría la labor realizada por doña Blanca de los Ríos para encariñarle con el autor objeto de las disquisiciones.

Descender á otros detalles, resumir la conferencia, fuera perjudicial. Basta lo dicho. Que á buen seguro todos los amantes de la literatura conocen ya el trabajo de la insigne escritora, tan interesante por el tema como por la habilidad con que está desarrollado.

Colegio farmacéutico soriano.

El sábado último celebró el Colegio de farmacéuticos de la provincia su sesión ordinaria anual y abierta por el señor presidente doctor Nuñez, se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se acordó la supresión de las cuotas, puesto que no habiendo gasto alguno en el Colegio, no hay necesidad de molestar con exacciones á los señores colegiados. El señor Nuñez expuso lo más saliente de lo sucedido durante el año, doliéndose del aislamiento en que vive la clase farmacéutica soriana y afirmando la gran misión que tienen los Colegios para recabar el mejoramiento profesional y detallando el acuerdo tomado en la Asamblea de titulares de Madrid referente á la creación de una Caja de socorros, de la que fué autor y sostenedor el señor Barangan de Navarra, terminó con frases de esperanza de regeneración, confiando en el celo y tendencias del Patronato central á conseguir la limitación de farmacias que es el desideratum de la clase farmacéutica.

El doctor Monge habló después para agradecer la invitación de la presidencia, á favor de la que pidió un voto de aplauso y gratitud por la delegación que el señor Nuñez desempeñó en la reciente Asamblea y con su elocuencia y entusiasmos proverbiales aconsejó á todos los compañeros á la unión y á todo cuanto signifique altruismo, que es lo que dignifica, contra el aislamiento egoísta que mata toda idea levantada y noble. Fué muy aplaudido y la agradeció verbalmente sus manifestaciones y después de haberse leído el estado de gastos é ingresos de la Junta provincial de titulares hasta la fecha, se levantó la sesión, acordando constase en acta el agradecimiento del Colegio por la sesión del local que ha hecho la Comisión provincial de la Diputación.

FIESTAS DE SAN JUAN EN SORIA

La Verbena del Sábado Agés.

Fué una fiesta digna de toda alabanza. La repetición, del lunes, ya fué otra cosa. El sábado hizo una noche magnífica, contribuyendo á que «el todo Soria» acudiese presuroso á los Jardines de la Dehesa para disfrutar de tan culto espectáculo, que puede llamarse moderno en el programa de nuestras Fiestas de San Juan, mucho más valioso y de mayor relieve, en años como el actual, en que el Excelentísimo Ayuntamiento ha logrado, presuniéndose así, que no escasease el alumbrado eléctrico y que el justamente afamado pirrotécnico soriano don Gregorio Cecilia tuviese afortunadamente dispuesta una preciosa colección de fuegos artificiales y cohetes de novedad.

El gusto en la iluminación de la entrada á los Jardines, la de todos ellos en su parte alta y baja, lo mismo que en la antigua glorieta como en la nueva que resultó más espaciosa y bonita, fué verdaderamente digno de un espectáculo hermoso. Plácemes merecen por ello el Ayuntamiento al cual la «Eléctrica de Soria», sin que en toda la noche decayese la Verbena en su brillantez.

La banda de música «Lira Numantina» hábilmente dirigida por el paisano Pedro Ameza supo amenizar muy bien la fiesta, y los gaiteros de las Cuadrillas tocaron á porfía, produciéndose los bailes populares en los paseos altos, reinando animación extraordinaria y gran contento en la concurrencia.

Soria, vista aquella noche en una Verbena sin dejos de chulaperismos ni tufos alcohólicos, encuadraba de lleno en las buenas costumbres del castellano pueblo que se solaza de manera franca y sencilla, siendo así nuestra Ciudad ansiada que merece más grande porvenir por sus condiciones y legítimos títulos, debiendo despartar de su marasmo y sacudir el propio esfuerzo para ensanchar sus horizontes.

El recuerdo de una Fiesta como aquella puede alentar á nuestras Autoridades locales para hacer del aspecto nuevo de las Fiestas de San Juan, un programa más completo y acabado.

Hasta ahora, nos parece esta la mejor de

las verbenas celebradas y conste que todos los años venimos aplaudiendo este espectáculo desde que se organizó.

El Domingo de Calderas.

Es otro día hermoso de nuestras Fiestas; el más clásico, el más puramente popular y digno de admiración entre propios y extraños.

La idea que un escritor del fuste de Vicente Vera, nos dá del Domingo de Calderas, por su esencialidad como por ser quien únicamente lo ha dicho así, la transcribimos aquí íntegra sin arrancarla de las páginas de la Revista Fiestas de San Juan de este año, juzgando que todos nuestros lectores no la conocen.

Dice Vera:

«Y cómo podría describir yo la impresión que me hizo la fiesta del Domingo de Calderas? La procesión en que iban, por barrios, las músicas, las imágenes de los Santos patronos, las Calderas admirablemente adornadas con cintas y flores, las comitivas con los Jurados y los Cuatros, y un pueblo entero rebosando júbilo para congregarse todos en la Dehesa, y disfrutar pobres y ricos del regocijo general, era un espectáculo que no se ha borrado nunca de mi imaginación.

Cuando después, transcurridos los años, he leído las descripciones de las Fiestas de la antigua Grecia, he recordado siempre el Domingo de Calderas en Soria. Y aunque he corrido todo el mundo y he presenciado fiestas originalísimas en todos los países de la tierra, declaro que ni en Oriente ni Occidente, ni en Europa ni en Asia, ni en Africa, ni mucho menos en América, he visto una festividad en la que, al ir todo vecino á buscar su tajada, base de su almuerzo en la Dehesa, se recordase mejor las comidas públicas instituidas por Licurgo en Esparta; ni en la cual, por la indumentaria del pueblo, por las bailes ante las calderas, por la expansión igualitaria entre todas las clases sociales, apareciesen con más viveza y color reproducidas las diversiones de la Grecia Clásica.

Estudio curiosísimo sería averiguar la génesis de estas Fiestas sorianas, que á través de los siglos y siglos reproducen, en fantástico vislumbre, la vida de la Edad de Oro de la Teogonía Helénica.

Soria debe conservar como una joya, de valor inapreciable, esta página viviente, de uno de los períodos más brillantes de la Historia de la Humanidad.

Y el perder ni un ápice esta Fiesta, es tanto como contribuir á su decaimiento, y por doloroso que nos sea debemos manifestar que no se ha pensado dignamente en reconstituir todavía—para ensalzaria cual corresponde—la parte religiosa del Domingo de Calderas, y eso es no dar valor á la tradición ni saber colocar en su propio lugar el civismo, digámoslo en verdad.

Este año nos complació gratamente ver que á la Prueba de las Calderas acudieron dos Autoridades nuestras, representadas por dos hijos de la capital, el señor Gobernador civil interino don Mariano Vióen Cuartero y el Alcalde de Soria don Ramón de la Orden, perfectamente acompañados del primer Teniente Alcalde don Santiago Ruiz Lería y de los Concejales señores Urraca, Herrero, Aparicio Jiménez, Tovar, Llorente, Jodra y Roperio, ocupando el puesto del Secretario don Félix Herrero.

Los momentos de la Prueba dan á la fiesta un relieve grande, que continúa después en los repartos del Plato de Cuadrilla, y allí se ve reflejado de cuerpo entero lo que es el honrado pueblo soriano.

Todavía avalora más la Fiesta el reparto que tiene lugar después en la Plaza de Toros, dándose abundante y sabrosa Caldera á los pobres de la Ciudad, acto dignísimo que la popular Corporación de Soria dedica siempre al desvalido, y que este año lo ha hecho igualmente estensivo á los presos de la Cárcel.

Nadie se queda en tan hermosa mañana sin disfrutar del Domingo de Calderas!

Los Bailes en la Alameda terminan por la tarde con este espectáculo tan típico, y también este año ha tenido una nota nueva y agradable, habiendo inaugurado el Casino de Numancia su Pabellón ó Kiosco que ha colocado para la temporada veraniega.

El lunes de Bailas.

No existe ya, tal y como era este día de nuestras Fiestas de San Juan, pues sin procesión de nadie, ni más particularmente del vecindario de la parte baja de la población que con sus representantes en el Municipio debiera y pudiera exigir en justicia que las Bailas de San Polo se restableciesen, si es que ha de hacerse patriótico y verdadero hincapié en los antiguos usos y costumbres.

Fué también en vano querer repetir en la noche del lunes, la Verbena del sábado,

y hasta la lluvia vino á deslucir una segunda parte de aquella, estando ya reducido el «Lunes de Bailas» á celebrar muchas meriendas, sin verdaderos bailes populares en las Cuadrillas ó Barrios.

Un año más, podemos decir con orgullo en SORIA, que ni disputas, ni riñas han enturbiado ni deslucido los alegres días de las Fiestas de San Juan.

Respecto á comentarios, que ahora se hacen acerca de proyectos de reforma para las Fiestas del año que viene, no caemos hoy en la tentación de reflejarlos siquiera. Ya llegará tiempo de más eficaz exposición de planes.

El soriano del año 54 aun tendrá humor, tiempo y razones—si la vida no le falta—para reflejar algún día nuevas ideas, como ya lo daba á entender en su escrito de la Revista, y sin haberle puesto algunos oportunos comentarios, pero fácil será que se relate de todo un poco.

Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los estatutos de la misma, ha acordado repartir, á cuenta de beneficios del año 1906, un dividendo da 50 pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón número 28 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro, desde el día nueve de Julio actual, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de las Sucursales del mismo en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias á los portadores.

Bastos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale si, examinados debidamente los cupones á que se refiera, resultan legítimos y corrientes. Al pie del libramiento suscribirán los interesados el recibí.

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias, por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 28 de Junio de 1906.—El Secretario Luis de Albacete.

Ecos y Noticias

* Durante el pasado mes de Junio (de las Fiestas de San Juan en Soria) se han sacrificado en el Matadero público, una vaca, 104 terneras, 32 carneros, 2 ovejas, 151 cabritos y dos mil doscientos catorce CORDEROS.—Total de reses 2.504.—Y aquí no se cuenta la carne de los catorce toros de las Cuadrillas, el del Círculo de la Amistad y las ternerrillas del Rosel y San Martín.

¿Hay ó no hay carne, Veremundo?

* D. E. P. Ha fallecido en Madrid la respetable señora doña Juana Marcos y Fernandez viuda del fundador de El Popular señor Perillan que tan estimado fué en la prensa de Madrid, y madre política del distinguido escritor madrileño nuestro querido amigo y paisano don Santiago Arambile.

Reciban los desconsolados hijos, nietos y demás familia de la finada nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

* La divisa del toro del «Círculo de la Amistad» correspondió al número 71, y la persona que posea dicho número puede pasar á recoger dicha divisa antes de finalizar el plazo de un mes.

Con el producto de la rifa, se dió una buena comida á los asilados del Hospicio provincial.—Reiteramos nuestro aplauso al Círculo de la Amistad.

* Ha terminado la carrera de armonía en el Conservatorio de Madrid con la brillantez que la comenzó, sin decaer un solo curso, con nota de sobresaliente y otorgándosele el primer premio, José Balsa Galán, nuestro joven y laureado paisano, hijo del maestro don Damián.

Era el triunfo que le faltaba obtener á Pepito Balsa, legítimo orgullo de nuestra tierra soriana y al cual deseamos que continuando en la Corte abriéndose paso entre los artistas de talla, logre nuevos y honrosos triunfos que no pueden ser indiferentes á nuestras Corporaciones.

* Hallándose de servicio el domingo último, próximo á los jardines de la Dehesa, falleció repentinamente el veterano Alguacil municipal nuestro buen paisano Salvador Cabrujas, cuyo entierro tuvo lugar el lunes por la mañana, asistiendo la Corporación municipal y numeroso acompañamiento.

Descanse en paz el finado y reciba su desconsolada viuda, hijos y demás familia nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

* En atento B. L. M. nos participa el señor Tesorero interino de Hacienda, don Marcelino Pérez, que por real orden se ha ampliado el plazo para la recaudación vo-

luntaria del impuesto de cédulas personales en esta provincia hasta el día 31 del mes corriente.

* El aventajado joven soriano don Juan Aparicio Llorente, ha terminado la carrera de Farmacia en la Universidad Central con nota de sobresaliente, habiéndose distinguido notablemente en todos los cursos obteniendo premios y demostrando su gran valía de la que la Diputación como Soria y la provincia pueden enorgullecerse, habiendo dejado á tan gran altura el pabellón de nuestra tierra castellana, que cuenta con juventud valiosa y digna de toda protección.

Reciba el nuevo hombre de ciencia Aparicio Llorente nuestro más sincero parabien, estensivo á sus buenos padres y queridos hermanos.

* El domingo último á las seis de la tarde falleció en esta capital á los 48 años de edad, la señora doña Margarita Lafuente de Diego, esposa de nuestro particular amigo don Francisco Suay, conocido industrial.

Al entierro que tuvo lugar el lunes asistió numerosa concurrencia.

Reciba su desconsolado esposo é hija y demás familia nuestro sentido pásamo.

* Hoy miércoles por la tarde ha tronado y llovido de firme, recordando la tormenta de hace ocho días precisamente, y que tan malos recuerdos ha dejado en nuestra provincia.

* El lunes último por la tarde marchó á Gijón, donde ha sido destinado, el Gobernador militar de Soria señor de Blas Teresa, no habiendo sido nombrado todavía el coronel que aquí ha de sustituirle.

* El asunto de la guarnición de Infantería en Soria, no lo debe tener en olvido nuestro Excmo. Ayuntamiento, y como prueba de ello, juzgamos que si ya se cree oportuno la ida de una Comisión á Madrid ó donde sea necesario, irá.—El caso es lograr la guarnición á todo trance y sin injustas dilaciones.

* El canal de Lodosa en Navarra, está siendo objeto de gran entusiasmo por todos los hijos de aquel país.

El canal de Guma en Aranda de Duero, con el Pantano de la Muedra, en esta provincia, y del cual nos hemos venido ocupando en números anteriores, se nos asegura que será el primero que se construya en España, y de ello debemos alegrarnos.

* Anteyser se acabó de hundir una casa que ya estaba muy ruinosa, en el barrio del Puente.

La inspección de edificios, se dice que este año va á llevarse con saludable rigor en toda la capital.

* Hoy se ha puesto á la venta la última obra escrita por Pérez Galdós, titulada MEMORANDA, que contiene los capítulos Paco Navarro, La Reina Isabel, La casa de Shakespeare, Pereda, Cuarenta leguas por Cantabria, Clarín, Ferreras, Don Ramón de la Cruz y su época, Niñerías, Soñemos, alma, soñemos, Rura, ¿Más paciencia?, La República de las Letras.

Valde dos pesetas ejemplar.—En Soria, librería de P. Rioja.

Las dispesias y dolor de estómago con anemia se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Pídase siempre ELIXIR SAIZ DE CARLOS, único acreditado, único que cura.—Trece años de éxitos constantes.—Éxijase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y América.—43—

* Con sumo agrado damos cabida á la expresiva carta siguiente que nos remite el Administrador de Consumos señor Ferreras, reconocido por el rasgo de honradez de una soriana, á la que aplaudimos á nuestra vez como se merece.

2 de Julio de 1906. Señor Director del Noticiero de Soria.

Muy señor mío: Ayer por la tarde encontrándome de paseo en la Dehesa, acompañado de mi hijo, noté le faltaba una cruz de oro que llevaba al cuello, y cuando empezaba á buscarla espontáneamente se me presentó la Sra. del maestro de obras Don Guillermo Benito, haciéndome entrega de dicha alhaja, acto de honradez que tengo el gusto de participarle por si cree oportuno publicarlo en su popular periódico.

Soy de usted affmo. s. s. q. b. s. m. ANTONIO FERRAS.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Batalla campal.

En el pueblo de Quintanilla de Nuño Pedro, distrito de Burgo de Osma, se promovió la noche del sábado último una verdadera batalla campal entre varios vecinos que por antiguos resentimientos se acometieron mutua y vivamente.

Resultaron heridos Román Cabrero Moreno, de 59 años de edad, labrador, teniendo una herida en la cabeza producida con arma inciso punzante-cortante.

Angel Cabrerizo Miguel, de 24 años, casado, labrador, que tiene una herida punzante-cortante en el brazo izquierdo; Vicente Pablo Navazo, de 23 años, soltero, labrador, con dos heridas en la cabeza, de instrumento cortante y erosiones en la cara y nariz; Fernando Pablo Navazo, de 21 años soltero, labrador; con una herida incisa en la frente y una cortadura en el dedo índice de la mano derecha, y Antonio Cámara Miguel, de 29 años, casado, labrador, con tres grandes heridas inciso-cortantes en la cabeza, otra en el antebrazo izquierdo, punzante, y otra de arma de fuego en la nalga izquierda. Según la opinión facultativa es el que se halla de mayor gravedad. Todos ellos son de Quintanilla y no ha podido encontrarse las armas con que mutuamente se hirieron.

Talas y descortezos.

El comandante de la Guardia civil del puesto de Calatañazor, da conocimiento de que en la noche del 28 al 29 del pasado, se efectuó una tremenda tala y descortezo de 627 pies de chopos en la carretera de Soria a Valladolid, kilómetros 170 al 173, correspondientes a los términos de Mercadeara, Torreblacos y Blacos, cometido el hecho a mano airada.

Practicadas averiguaciones y hecho reconocimiento en las casas de los vecinos de Torreblacos, Jacinto Ortiñen Ortega; Frutos García Sanz, Luis Ortega Palomar, Ambrosio Ortiñen Palomar, Justo Ortega Sanz y Víctor Cabillos Frías — que todos ellos poseen fincas en la inmediación y lindantes a la referida carretera, — se les halló un hacha a cada uno, con manchas al parecer del descortezo de plantas; quedando detenidos a disposición del Juez municipal de Torreblacos.

A la noche siguiente aparecieron dentro del término de Blacos, otras 272 plantas de chopos, descortezadas de igual modo que las antedichas, en el kilómetro 174 de la misma carretera, y el capitán de la benemérita don Lorenzo Cornejo con fuerzas a sus órdenes persigue a los malhechores.

Gitanerías.

Nuestra provincia no se ve libre de gitanos, que burla burlando cometen fechorías a donde quiera que se encaminan, en unas u otras épocas del año.

Ahora, unos cuantos de ellos con las ellas correspondientes, han dado un mal rato al vecino de Las Cuevas Dionisio Lapuente Romanillos, hurtándole una azuela, un martillo, dos capazos, dos cadenas y dos sogas de esparto.

Por lo visto la cosa no pudo pasar de ahí.

Gitanos y gitanas llevaban consigo, una pistola de dos cañones, un puñal, una lima de dos filos y una buena navaja, habiendo sido puestos a disposición del Juez municipal de Cuevas.

A alcance Postal.

Servicio especial

DE LA "AGENCIA ESPAÑOLA,"

Madrid-3, 2 t.

Información general.

La política ha entrado en un período de actividad y gravedad tales, que no será ocioso advertir en el horizonte de la decadente política española algo muy nebuloso, pronto a descargarse sobre cabezas ajenas.

El día de hoy es de expectación e intransigencia entre los profesionales de la política que esperan la tromba con igual aptitud que el que es sorprendido en pleno campo sin paraguas y diluviando.

Moret ha iniciado ayer la desbandada y ha enseñado a los suyos la forma de escapar de los pel-gros por medio de la socorrida indisposición.

El señor Moret, curado ya de la suya respectiva, (mauro-enteritis), se decidió esta mañana a convocar secretamente a sus amigos y compañeros en el Gabinete, para que se presentasen en su casa con objeto de celebrar Consejo.

Y así se hizo.

El Consejo comenzó a las diez y media, y lo notable del caso es que a la puerta del hotel del señor Moret, además de los coches ministeriales y de la prensa, pudimos observar la presencia de tres de otras tantas embajadas.

Un ministro que tenía ganas de decir algo, manifestó a la prensa que no habría crisis, pues los dos disgustados estaban de mejor humor y habían decidido no crear conflictos en el Gabinete.

Los ministros estuvieron reunidos hasta la una y media, y al salir el señor Quiroga dijo que como el señor García Prieto aseguraba que no había decreto ni crisis, él, al contrario, contestó a la pregunta ¿Ha-

brá decreto? diciendo: ¡Pues no lo ha de haber!

Y esto es todo, es decir, todo no se dijo; además que el Consejo había sido puramente administrativo.

Había circulado el rumor de que el señor Maura aplazaba su viaje a Palma, porque el expresidente conservador deseaba despedirse del rey.

Aunque no se ha confirmado ni negado el rumor, creemos que el señor Maura espera al rey, y que mañana salga para Barcelona.

Esto lo afirmaba a última hora un próximo pariente del ilustre hombre público, y como hasta las siete no llega S. M., nada podemos asegurar, limitándonos a consignar el rumor.

El rey llegará a esta Corte a las siete y media de la tarde, recibiendo la visita del presidente del Consejo, y tal vez la de los ministros de la Guerra y Fomento, autores del revuelo y enfermedad del señor Moret.

Dícese también que el rey se enterará minuciosamente de la situación política actual y concederá al señor Moret el valor que le falta para hacer uso del decreto de disolución.

Don Alfonso vendrá en automóvil acompañado de sus ayudantes.

Hemos recorrido algunos centros políticos, bolsa y centros de información, y en todas partes las conjeturas, planes y cábalas son muchas, pero las fantasías son mayores.

Se ha llegado a dar por cierta la estupenda noticia de que el señor Moret tenía en su bolsillo el decreto de disolución de Cortes y la dimisión del Gobierno en pleno.

Un caracterizado maurista decía a grandes voces: «El rey viene esta tarde para ver si consigue echar a Moret».

Se ha recibido un cablegrama de New-York dando cuenta de un caso extraordinario.

En el estado de Pensilvania estalló ayer una tremenda tormenta.

Un rayo cayó en la boca de una mina y recorrió una galería de más de kilómetro y medio de extensión, haciendo explotar un depósito de dinamita.

Un obrero resultó despedazado, y otros varios heridos de gravedad.

El huracán causó muchas pérdidas.

Las noticias de Rusia son cada día más pesimistas.

A juzgar por los últimos telegramas recibidos, la situación es desesperadísima.

El gobierno se muestra cada vez más enérgico, tanto, que las represiones que a cabo se llevan son horribles.

En Isturg, Lodz y Tvi se ha disparado a mansalva sobre la multitud.

En Odessa un regimiento de infantería se ha encastillado en una fortaleza y se niega a entregar las armas.

A pesar de las palabras del gobernador civil referentes al expediente policiaico, sabemos positivamente que este es de suma gravedad y si se hace verdadera justicia saldrán muchos policías del Cuerpo.

Sin embargo dicen los que de bien informados se muestran, que el inspector Puga no saldrá pase lo que pase.

Por último, se afirma que el tal expediente no es otra cosa que un pretexto para cumplir con determinados compromisos y es necesario hacer vacantes a toda prisa.

El detenido don Salustiano Brías, presunto autor de la estafa de 500.000 duros en la República Argentina, ha ingresado en la carcel modelo en calidad de incomunicado.

El Brías ha declarado que ya había sufrido en su país una persecución grande y además se le formó causa, saliendo absuelto por falta de pruebas.

La creencia general es la de que se trata de un asunto semejante al de los Humbert.

El detenido solo tenía en sus bolsillos dos pesetas.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido algunos telegramas de provincias dando cuenta de la pérdida de algunas cosechas.

El anuncio de la llegada del Rey a Madrid, ha llevado numeroso gentío a la plaza de Oriente.

Con gran sorpresa se ha leído la contestación dada por La Correspondencia Militar a la carta negativa del señor Maura.

Por un compañero en la prensa, ha quedado malísimo.

Comunican de Oporto que ha terminado el Congreso Republicano.

En el banquete celebrado en honor de los congresistas, se dieron entusiastas vivas a España y Portugal.

En Burdeos se incendiaron ayer los almacenes de la estación del Midi que estaban repletos de barricas de resina.

Ardieron los almacenes, las oficinas y casas contiguas.

Hay muchos heridos y las pérdidas ascienden a una veintena de millones de francos.

Insistese, no obstante la negativa del señor Alba, en que se han tomado serios acuerdos por los capitanes delegados del Cuerpo de Seguridad referentes a un Jefe del Cuerpo.

Háblase también de que se está incoando un expediente militar para depurar algunos hechos denunciados por un oficial de la benemérita.

Por último se dice que en breve se conocerá una importante determinación de una alta autoridad militar respecto al asunto.

Parece también que en un periódico militar diario, aparecen muchas bajas en determinado elemento y se dice que esto obedece al efecto producido por una notable circular publicada hace tiempo.

Comunican de Londres que se ha hundido la iglesia católica de Dulman estando celebrándose la misa.

Hubo numerosas desgracias tanto por el pánico que se produjo como por los escombros.

Hasta ahora el número de heridos asciende a cuarenta.

PERDIDA. De la ganadería del pueblo de Castejón de Henares, provincia de Guadalajara, desapareció el día 23 de Junio próximo pasado, una mula de tres años, sin domar, pelo castaño, oscura, aproximada a la marca, herrada de las manos, con la circunstancia de que era procedente de esa provincia de Soria; al desaparecer llevaba cabezada de correa negra claveteada con clavos dorados.

La persona o autoridad en quien se halle recogida, se servirá avisar a su dueño don Fernando López con residencia en el expresado Castejón de Henares o a don Cesáreo Hernandez que la tiene en la villa de Abejar de esta provincia; quienes abonarán los gastos correspondientes.

Almoneda. Por ausentarse sus dueños, se hace de todos los muebles; en la calle Zapatería núm.º 44-3.º pueden verse de 10 a 12, y de 3 a 5. 1-3

Se alquila la casa núm. 17 de la calle Real, con dos pisos para un vecino. Dará razón Adolfo de los Santos, en la calle del Matadero Viejo, número 9, en Soria. 1-3.

Antibaceral Martín, 20 AÑOS DE ÉXITOS.

Remedio infalible contra el Bazo y la Basquilla en el ganado lanar y cabrío. Basta un bote para cien reses y una sola dosis para ver sus excelentes resultados. Este preparado no origina pérdida de carnes, todo lo contrario, las fortifica. Existe un grado como preservativo para los ganados sanos y otro curativo para los ya enfermos. Su sencillez en suministrarlo y eficaces efectos, lo recomiendan por sí solo.

De venta en Soria: Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6. 3-30.

LIBRETOS de las Zarzuelas más populares, a diez céntimos ejemplar, en la Librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

Balneario de Medina del Campo

Verdadero Sanatorio para la escrófula, según informe del Real Consejo de Sanidad.

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo yoduradas. Único en España que elabora Aguas Madres, análogas y muy superiores a las de Salies de Berns, en Francia, a las de Kreuznach y Nauheim, en Alemania.

Eficacisimas para el linfatismo, escrófulas en todas sus manifestaciones, tuberculosis locales, mal de Pott, artrocaces, coxalgias, oftalmias, corizas, ozenas, raquitismo, herpetismo, reumatismo, anemias, cloro anemias, enfermedades del aparato genital de la mujer, histerismo, corea, neurastenia y parálisis reflejas.

Esmerado servicio de fonda. Espaciosas habitaciones con luz eléctrica. Parques de recreo. Capilla para el culto. Carruaje a la llegada de los trenes.

Temporada oficial: de 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Médico-Director: Ilmo. Sr. D. José Morales Moreno.

Para más detalles, dirijirse al Administrador del Balneario a Medina del Campo. 4-15

Leyer. Infalible. Insecticida.

¿Quiere Vd. verse libre de moscas, mosquitos, chinches, correderas, pulgas y polilla? Pida Vd. el insecticida LEYER. Es infalible. De venta en todas las perfumerías y droguerías.

Depósito: Angel Lacalle, Collado, 64.—Soria.

PANADERIA MECANICA "Eléctrica de Soria,"

A LOS VERANEANTES

Pan elaborado mecánicamente con limpieza absoluta y especialidad en esta localidad en el sobado; sin intervenir para nada los pies; su harina es de trigo puro y de las mejores clases que se pueden adquirir.

Table with 2 columns: Quantity and Price. 1 Kilogramo de pan sobado 0,30 ptas. 1 » » blando 0,30 » 500 Gramos » sobado 0,15 » 500 » » blando 0,15 » 200 » » sobado 0,08 » 200 » » blando 0,08 » 200 » pan francés 0,08 » 100 » » » 0,05 »

Despacho y avisos en la Central, Collado, 36.

No habrá débiles

Usando el Antianémico

GRAU-GUINART

que es el mejor reconstituyente e infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. De venta en todas las farmacias y en Soria en la de D. José Morales, Collado, 6.

DEPOSITO CENTRAL

Pérez Martín Velasco y Comp.º

Mayor, 18, Madrid. 19-

SORIA: TEL. DEL «NOTICIERO DE SORIA.»

CHOCOLATES ESPECIALES

DE JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiadados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPOSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Acaña, 15.—SORIA

ANEMIA, palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, se curan rápidamente con la Hemoglobina líquida del Doctor Grau

Depósito central: Grau y Bufill, S. en Gta.—Campo Sagrado, 24.—Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

Advertisement for VICHY-ÉTAT products. Text: Pidanse los Productos VICHY-ÉTAT no fiarse de imitaciones: SAL VICHY-ÉTAT en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro. COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT efervescientes en frascos. PASTILLAS VICHY-ÉTAT en cajas metálicas precintadas y selladas. Vendense en todas las Farmacias y Droguerías. MARCA DE GARANTIA

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etcetera.

Máquinas SINGER para coser

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España

DOMESTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

ADCOCK Y COMPAÑIA Sucursal en la provincia de Soria. SORIA, Collado, 52.



La Unión y el Fenix Español Compañía de Seguros Reunidos Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Imprenta, librería y encuadernación DE PASCUAL PÉREZ-RIOJA

NOTICIERO DE SORIA Se publica miércoles y sábados.

Table with subscription rates: En Soria, Tres meses, Seis meses, Un año. Península, 1 pts. 50 cts, Tres pts., 5 pesetas.

Soportales del Collado, 42.—SORIA

FÁBRICA DE JABÓN ALMACEN DE COLONIALES DE Pedro Lorente. Estudios, 2, y Collado, 21, SORIA

En este antiguo y acreditado establecimiento, se hacen impresos, se venden libros y se confeccionan toda clase de encuadernaciones a precios equitativos.

No equivocarse: COLLADO, 42.—SORIA.

BANOS DE TRILLO

GUÍA DE FERROCARRILES con mapas itinerarios.

Cinco manantiales diversos. 5 de Junio a 15 de Septiembre. AUTOMÓVILES en dos horas, de día, en combinación con el expres balneario.

Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles a todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares a voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles.

LA POSITIVA Gran Zapatería de Francisco Modrego Muñoz Collado, núm. 70, Soria. Frente a la Plaza de San Esteban.

BRUNO MUÑOZ Y COMPAÑIA

En los Lavaderos viejos de lanas de esta ciudad junto al molino del Medio, SORIA. Los dueños de esta nueva Fábrica de cerámica ofrecen al público en general sus productos de inmejorable calidad, como pueden apreciarlo, a precios baratísimos.

Novelas ilustradas.

EDICIONES DE LUJO A 80 céntimos tomo. El Juramento de Lagardero.—Aurora de Nevers.—La Soberana del campo de Oro.

Marina

ó los amores de una esclava espíritu, y ambos por su bravura por su heroísmo. La llegada al campo de Cortés de numerosas fuerzas de los pueblos aliados, de las ciudades amigas enviadas por sus caciques en auxilio de los españoles, hizo cambiar de táctica a Cortés, quien convirtió el sitio en bloqueo para rendir por hambre a los que no se dejaban rendir por la fuerza de las armas.

enemigos encontró a su paso y haciéndoles morder la tierra; pero sonó en el sagrado templo la trompa de guerra de Guatimocin, y todas las boca-calle vomitaron sobre Cortés y los suyos bandadas de indios frenéticos, sedientos de sangre y ávidos de exterminio. Seis guerreros vigorosos cayeron sobre Cortés con la velocidad del rayo y lo derribaron en tierra herido. El peligro que el cau-dillo corrió fue inminente: medio minuto más, y su cuerpo hubiera quedado hecho girones; pero el capitán Olea acudió presuroso despreciando el peligro, dió muerte á dos de aquellos gigantes, y tiempo á que otros acudían en socorro de su jefe, y cayó moribundo junto á él. Cortés se vió precisado á retirarse con bastantes pérdidas, con mucha dificultad y con grave riesgo, y á proseguir el bloqueo. Aun no estaba en sazón la ciudad para ser rendida. Cierta noche divisaron los sitiadores una como procesión dentro de la ciudad, y vieron á algunos de los suyos hechos prisioneros por los sitiados en uno de los últimos ataques, que iban completamente desnudos entre dos filas de sacerdotes para ser sacrificados y luego comidos por los canibales en el atrio del templo y excusado es decir el estupor que aquello produjo en unos y la rabia y desesperación que produjo en otros, tanto más cuanto que era inútil todo intento de salvación.

Conviene en ello los aliados; trascurren los ocho días; los españoles viven; los oráculos quedan desmentidos, y los aliados estrechan sus vínculos de amistad con los españoles, avergonzados de haber sido tan crédulos. Pasados unos días más y cuando el hambre se dejaba sentir ya intencionalmente en la ciudad, intimó Cortés la rendición, ofreciendo condiciones; pero Guatimocin no quiso oír ni una palabra de paz. Los españoles y sus auxiliares atacaron de nuevo con su impetuosidad de costumbre, y como la resistencia fuera más débil, derribaron edificios, incendiaron templos y degollaron sin conmiseración alguna. Viendo Guatimocin que le era imposible conservar la ciudad por más tiempo, trató de abandonarla para seguir luchando desde la calzada del Ni Sandoval, que mandaba la flota de bergantines, advirtió que cruzaban el lago muchas canoas llenas de gente, y acordó su persecución. García